

長興四年中興殿應聖節講經文讀後記

潘重規

向達先生撰唐代俗講考，附錄了巴黎國家圖書館所藏編號伯三八〇八寫本的「長興四年中興殿應聖節講經文」。全篇完整，首題尾題都具足，故尤為可貴。我曾經就原卷詳加覈對，寫成校記，編入敦煌變文集新書①。去年六月，參加香港國際敦煌吐魯番學術會議。有機緣讀到周紹良先生叢稿中「長興四年中興殿應聖節講經文校證」一文②，其中勘正文字，證明史實，創獲頗多。我在敦煌變文集新書校記以外，也有許多慮見，因讀周作，特寫成此文，以伸未盡之意。

應聖節講經文，是俗講從寺廟盛行以後，影響到帝王用來做為祝壽工具的產品。據向達唐代俗講考，他發現了敦煌「俗講儀式」的寫本，證明俗講首先宣講的是押座文，而且押座文是俗講經文獨有的特色。此篇講經文首尾完整，却並無押座文，我認為不必謬為底本省略，而是替皇帝祝壽的俗講，理所當然不需要押座文。因為宣講押座文的用意，是靜攝座下聽眾，使專心聽講。據趙璘因話錄，俗講僧文淑開講，「愚夫冶婦樂聞其說，聽者填咽寺舍」，可見俗講聽眾份子十分複雜，所以有宣講押座文的必要。至於天子誕辰，名僧蒞講，御駕親臨，大臣諦聽，自然不須要押座文鎮壓聽眾。因此，應聖節講經文，開講前逕用恭祝聖壽的文字來代替押座文。據「俗講儀式」，說押座了，便索唱經文，所以敦煌寫本的押座文，在最末的一句，都有索唱經文的套語。如斯二四四〇溫室經講唱押座文③，末句云：

經題名字唱將來。

斯七故圓鑒大師二十四孝押座文④，末句云：

不過孝順也唱將來。

而此篇恭祝聖壽文字最末一句云：

永同金石唱將來。

正是索唱經文的套語。所以接下去法師便說「適來都講所唱經題」云云，然後法師詮釋經題，詮釋既畢，吟詞末二句又說：

未審此經何處說，甚人聞法唱將來。

都講便唱「如是我聞」一段序分文字，法師便又加以詮釋。詮釋序分文字畢，算是結束了講經工作。以下又是一樁一樁的頌揚皇帝的德政，最後歸結到祝賀皇帝長壽，文云：

此日是人慶賀，是處歡呼。上應將相王侯，下至士農工賈。皆瞻舜日，盡祝堯天。
有人烟處，羅列香花；有僧道處，修持齋醮。廬庥道廣，虔禱心同。唯希國土永清平，只願聖人長壽命。

今日多聞絲竹聲，滿乾坤賀聖人生；
恩同玉露家家滴，貴並金花處處呈。
宮上盤旋非霧重，天邊搖曳稱雲輕；
臣僧禱祝資天算，願見黃河百度清。
三載秦王差遣臣，今朝舜日近舜雲；
磨礪一軸無私語，貢獻千年有道君。
只把宣揚申至道，別無門路展功勳；
又從今日簾前講，名字還交四海聞。

全篇講經文，應該至此為止。以下有絕句詩十九首，雜詠時事，不可能在祝聖壽的講經座中宣讀，因為既悖禮制，也不合講唱體裁。據我推測，是講經僧人把他個人寫作的詩稿，寫在他的講經底本上，與講經文無關。周氏校證云：「其最後一段，則全用詩篇歌頌諸王以及執政者，另外則是用詩篇攻訐異教，大概是有意使明宗聞之者。以一個僧人居然在講經會上敢如此，可能與秦王從榮有關無疑。」因此周氏解「江頭忽見小蛇蟲，試與捨拋深水中，因此碧潭學養性，近來也解使雷風」諸詩為「與道衆互相攻訐之詩句」，證以講經文中所言：「數隊幡花，引僧道衆高昇寶殿」，「君臣合會，僧道徘徊，談經上福於龍圖，持論用資於鳳宸。」「有僧道處，修持齋醮，廬庥道廣，虔禱心同。」都是僧道並舉，同樣推重。似乎沒有在講經會上攻訐道教的理由。周氏的說法恐難採信。

周氏校證，在校的方面，也有頗多沿襲前人之誤，及誤解的地方。如講經文「永同金石唱將來」句後有「經」字，及「皇帝萬歲」四字。經字蓋經題之省，如不省，則當全寫「仁王護國般若波羅蜜多經」云云。「皇帝萬歲」，蓋歡呼祝聖，其義有同高聲念佛。俗講儀式云：「法師唱釋經題了，念佛一聲了，便說開經了，便說莊嚴了，念佛一聲，便一一說其經題字了。」俗講儀式有念佛，故應聖節講經文也有念佛。但應聖節是在中興殿為皇帝講經，「當時法會佛為尊」、「今朝法會帝王尊」，佛和皇帝是並為尊極，所以在應聖節講經時，既念佛如儀，又添加了歡呼「皇帝萬歲」一個節目。周氏沿襲王重民敦煌變文集之誤，把「皇帝萬歲」認作「皇帝萬乘」，故校證說：「開頭經字疑誤，上文願贊金言資聖壽，永同金石唱將來。這裏又說以此開贊大乘所生功效，可見都講所唱乃是贊文而非經，當是贊字，而皇帝萬乘四字則是都講所唱贊文起始四字。因講經文乃法師所執底本，所以對都講吟唱之詞只節錄贊文開端，遂保留此四字於此，其全文若何已無法考見矣。」恐怕是錯誤的揣測。

至於周氏校文精當的地方，尤其應該提出來供讀變文集的採擷。現在列舉如後：

(一)應聖節講經文中，有宋明帝和求那跋摩一段對話，周氏引高僧傳卷三求那跋摩傳對勘。應聖節講經文云：「帝王以四海為家，萬民作子。出一嘉言，士女以悅；布一善政，人神以和。因當形不夭命，役無勞力，……寧在闕半日之滄，全一貪之命，然後方為弘濟耶？」帝撫几曰：「法師所言，真乃開悟明達，百譚人天之際矣。懿哉若人！非獨誘進於空門，抑亦俾興於王化。是知如來妙行，國主能修，非小聖之測量，豈非夫之參類。一言才啓，四海皆承。遺懷中履孝，道廣德新；令力義虧仁者心驚膽懾。」高僧傳作：「帝王以四海為家，萬民作子，出一嘉言，則士女咸悅；布一善政，則人神以和。刑不夭命，役無勞力，……寧在闕半月之餐，全一禽之命，然後方為弘濟耶？」帝乃撫几嘆曰：「夫俗人迷於遠理，沙門滯於近教。迷遠理者，謂至道虛說；滯近教者，則拘戀篇章。至如法師所言，真謂開悟明達，可與言天人之際矣！」周氏對勘後訂正云：「因當形不夭命句。因字當是固字，形字當是刑字。全一貪當是全一禽。百譚當是可與譚三字。豈非夫當是豈凡夫。遺懷中履孝句，中當作忠，孝下落者字。令力當是令負。」這一段校訂，是非常精審的。

(二)應聖節講經文云：「皇風吹□瑞煙開。」周校云：「皇風吹□瑞風開句，當是

皇風吹過瑞煙生方叶韻。」規案：變文集新書校記云：「開字不叶韻，原卷作昇，疑當是昇字。」昇與周改生略同。又此句缺文，原卷字迹模糊，似了字。吹了與周補吹過義同。

(三)應聖節講經文云：「□比嵩山無動轉。」周校云：「□比嵩山，當脫壽字。」規案：壽字甚安。

(四)應聖節講經文云：「東西南北，列帝子以驚天，內外公私，賀皇親而捧日。」周校云：「列帝子以驚天，當作列帝子以擎天。」規案：說是。

(五)應聖節講經文云：「玉泉山上，聖人重飾寶蓮宮；金谷河邊，皇后藏經殿。」周校云：皇后二字下當落更修二字，始可與上句重飾成對文，且如此全句方完整。」規案：說是。

(六)應聖節講經文云：「我皇帝宮園西面，園苑新成。斜分玉兔之光，平注金鵝之水。心臺榭，安排起自於天機；御道林巒，行列全因於宸聲。好花萬種，布影而錦懶池中；瑞鳥千般，和鳴而樂陳林裏。皇居匪遠，天步頻游。撞船而衝破蓮荷，奏曲而驚飛鴛鷺。」周校云：「文中宮園當作宮闈。心臺榭句，敦煌變文集校云：『此句心字當是衍文。』所論非是。心字實非衍文，而是其上落一字，依上句平注金鵝之水，疑脫湖字。如此始與下文御道林巒恰成對句。行列全因於宸聲，當是行列全因於宸衷。撞船當是撐船。」規案：文句訛脫，固宜加以訂正，然其事甚難。如「心臺榭」句，心上脫一字，周氏臆補湖字，我認為很妥貼。但行列全因於宸聲，周氏訂為行列全因於宸衷，衷字雖較聲字意義為佳，但此處當用仄聲字，衷字仍是平聲。王重民敦煌變文集固誤，周氏亦誤。因敦煌原卷此句實作行列全因於宸智，智則聲義皆協。又撞字當即樘字，說文：樘，柱也。从木，堂聲。丑庚切。段注：「字或作牚，或作撐，皆俗字耳。」集韻：「撐，柱也。抽庚切。」是樘、撐本一字。敦煌寫本偏旁，从木、从才，往往不分。故撞即樘字。樘正，撐俗，不必改正字為俗字。由此可見校訂文字之不易。甚至據誤本再加推測，更釀成重大之錯誤。如下文絕句詩：「□□盡節奉明君，數片祥雲捧日輪。自古詩書明有語，須知主聖感賢臣。」周校云：「首二字空闕，可見是原本為臨時補上官稱使用的，所以詩意也比較敷泛，任何人都可用的。」規案：原卷缺二字處，紙有摺皺，故字迹不顯，王重民敦煌變文集誤以為缺文。我

在巴黎國家圖書館曾仔細閱讀原卷，缺字處乃盡忠二字。可見絕句首句是「盡忠盡節奉明君」，並不如周氏所推測，二字空白是法師講經時預先留待「臨時補上官稱使用的」。可見根據不可靠的底本，可能會發生意想不到的錯誤。所以我在周文中謹慎地加以選擇，認為可以補充敦煌變文集新書校記的，列舉如上。其他校文，或正或誤，就不一一加以說明。

關於證史方面，周氏「校證」闡發甚多。如引證史籍，封孟知祥爲蜀王，錢玄瓘爲吳王等等，詮釋與講經文相關事實，使讀者知講經文與時事可互相印證。將來疏證這篇講經文的，自當盡量取資周氏的校證。

最後，我讀過這篇講經文，並校訂文字後，發現講經文不但可印證史事，而且有
可以訂正正史文字之處。如本篇講經文有進加尊號的歌頌，而舊五代史（據商務印書
館影印文淵閣四庫全書本）也有如下的記載：

卷四十四明宗本紀：長興四年，六月丙午朔，文武百寮宰臣馮道等拜章，請於尊號內加廣運法天四字。凡拜二章，詔允之。……八月戊申，帝被袞冕，御明堂殿受冊，徽號曰聖明神武廣運法天文德恭孝皇帝。

應聖殿講經文云：

今則進加尊號，重播天勳。顯百辟之盡忠，表一人之實德。聖明之字，旌識〔口〕見遠之功；神武之言，稱定亂安邦之業。法〔口〕取則，廣道弘人。弘人廣道，取（故）文德彰而肅靜乾坤，恭孝厚而饗安宗廟。德過千古，美貫華夷。稱一德而率土咸歡，添四字而普天皆賀。

爲見君王契上天，進加尊號義周旋；

一身超越古今主，四字包含造化玄。

曰：唐國肥金俗鳩，方知主聖感臣賢；

汗王塵道稱魯後，更治乾坤萬萬年。

這一段講唱文，說明了後唐明宗先有聖明神武文德恭孝八字尊號，後來又加添了法天廣道四字。在講經文的散文部份，我認為它略有脫誤，「法」字原卷似法，又似「德」，向達俗講考作「法」，王重民變文集作「德」，作「法」爲是。識字下疑脫「微」字，法字下疑脫「天」字，取字是「故」字之誤。文中把「聖明」、「神武」、「

「法天」、「廣道」、「文德」、「恭孝」等字俱嵌入句中，並加上一句「添四字而普天皆賀」。在韻文中，讚美「四字包含造化玄」，又說「法天廣道稱尊後」，可見後添的四字尊號就是「法天廣道」。但舊五代史的明文，却是「廣運法天」。究竟是舊五代史作「廣運」對呢？還是講經文作「廣道」對？試看冊府元龜卷九十三、帝王部赦有一十二記載長興四年加尊號大赦的詔書：

四年八月戊申冊尊號，禮畢，制曰：「朕聞爲而不有曰天，使而不知曰道。下覆萬物，中含兩儀，難以嘗（規案：明代避常字諱作嘗）名加，難以嘗（常）德報。是故賢君哲后，則而象之。雖有唐堯之聰明，不伐其善；雖有夏禹之勤苦，不矜其功。朕善愧唐堯，功慚夏禹。屬六十年亂離之後，承億兆人塗炭之餘，兒童悉習於戰爭，耆艾罕聞於聲教。強吞弱吐，禮壞樂隳，涼德眇躬，豈易爲治。所賴王公卿士，戮力一心。善無細而不行，惡無大而不去。革彼積弊，成斯小康。夫化自心生，平其心則化洽；令從身出，正其身則令行。朕御茲九州，迨今八載。嘗（常）懷戒懼，罔敢怠荒。每務推心感人，謹身率下。刑必有罪，豈以喜怒而死生；賞必有功，豈以親讎而厚薄。却雕鏤之麗日，慮淫巧以蕩心；罷畋獵之游娛，恐逸豫之敗度。未能全臻於富庶，未能盡偃於干戈。誠宜業業以兢兢，詎可自尊而自大。中外文武，不謀同辭。謂朕弘清淨之風，戴以廣道；樹生成之德，而推之以法天。堅讓固辭，至于數四。遏之不止，去而復來。雖義乃爾心，深可嘉也；而名過於實，良所惕焉。旣大舉於徽章，宜溥覃於霑澤。可大赦天下。

還有五代會要卷一，有詳明的紀錄：

明宗聖德和武欽孝皇帝，（追冊孝成皇帝長子，母追冊懿皇后張氏。）唐咸通八年九月九日，生於代北金鳳殿。（以其日爲應聖節。）同光元年十一月，授蕃漢馬步總管。四年四月，即位於西宮，改名亶。（年六十，初名嗣源。）長興元年四月，上尊號曰聖明神武文德恭孝皇帝。四年八月，再上尊號曰聖明神武廣道法天文德恭孝皇帝。其年十一月二十六日，崩於大內之雍和殿。（年六十七。）清泰元年四月二十七日，葬徽陵。（在洛京洛陽縣。）諡曰聖德和武欽孝皇帝。廟號明宗。

根據五代會要和冊府元龜，添加的四字徽號，都是「法天廣道」，可見講經文保存了

當代最正確的史料。法天與廣道相對，天與道都是名詞，法與廣都是動詞。所以大赦文「爲而不有曰天，使而不知曰道」，以爲而不有，使而不知解釋天與道：「下覆萬物，中含兩儀，難以常名加，難以常德報」，以非常名、非常德來指稱天與道。「謂朕弘清淨之風，戴以廣道；樹生成之德，而推之以法天。」以「弘清淨之風」來解釋「廣道」，以「樹生成之德」來解釋「法天」。「法天廣道」四字的正確性是無可懷疑的。而且孟子滕文公上說：「大哉堯之爲君，惟天爲大，惟堯則之」，正是法天之所本。孝經開宗明義章說：「先王有至德要道以順天下。」又特立廣要道一章，邢昺疏云：「要道先於至德者，謂以要道施化，化行而後德彰。」這恐怕是廣道二字所本。又唐代尊崇老子，道德經二十五章云：「域中有四大，而王居一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。」法天廣道，正好綜合了儒道二家的教義。雖然舊五代史確作「廣運法天」四字，但宋代官書十七史，止用歐陽修新五代史，歐史沒有上尊號的作「廣運法天」四字，故永樂大典多載其文^①，然均割裂分述，淆混莫辨。近代傳本，出於補輯翻刻，書目。故永樂大典多載其文^②，然均割裂分述，混淆莫辨。近代傳本，出於補輯翻刻，其易滋誤字，不難想見。所以根據五代會要、冊府元龜，訂正舊五代史「運」字是「道」字的誤字，是有其必要的。更可貴者，這一篇講經文是當時人歌詠當代時事的文章。因此，它提供了訂正正史的堅證。俗講文學的光輝，令人奪目，它又在史學領域裏散發出燦爛的異彩。

【附註】：

- ①：敦煌變文集新書，潘重規編著。民國七十二年七月，中國文化大學中文研究所敦煌學研究會出版。
- ②：紹良叢稿，一九八四年，齊魯書社出版。
- ③：見敦煌變文集新書上冊頁一七。
- ④：見敦煌變文集新書上冊頁廿一。